

Ксения Морозова,

*Соискатель кафедры библиотековедения и теории чтения,
Санкт-петербургский государственный институт культуры.
Начальник отдела международной деятельности
Российской национальной библиотеки
morozovakb@nlr.ru*

СОВРЕМЕННЫЙ ОПЫТ ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ НА МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЕ

Резюме: *В статье исследуется вопрос продвижения деятельности Российской национальной библиотеки, рассматривается опыт по организации выставочного стенда на Всемирном библиотечно-информационном конгрессе*

Ключевые слова: *библиотека, выставочный стенд, конгресс, позиционирование, продвижение*

Вопросы международной деятельности российских библиотек как в целом, так и их отдельные аспекты нашли отражение в работах Е.Ю.Гениевой, А.Л.Дивногорцева, С.М.Гришиной, Н.П.Игумновой, Е.И.Кузьмина и др. Работа библиотек в рамках международных организаций, непосредственное сотрудничество с родственными учреждениями за рубежом, участие в конференциях, семинарах, симпозиумах, проводящихся в других государствах, международный книгообмен, приглашение иностранных коллег в Россию, обмен стажировками, совместные выставочные и издательские проекты и другие формы взаимодействия – всё это часть внешней государственной библиотечной политики, которую Н.П. Игумнова определяет как «деятельность библиотек государства на международной арене, регулирующая их отношения с другими субъектами внешнеполитической деятельности».

Как справедливо отмечает процитированный выше автор, внимание к международному библиотечному сотрудничеству со странами различных регионов мира в целом значительно усилилось благодаря его роли в стабилизации политических отношений между государствами. Успешное развитие международного сотрудничества возможно только используя весь комплекс форм и методов работы этого направления деятельности биб-

лиотек и других учреждений культуры. Одним из таких направлений является продвижение достижений в области библиотечного дела России, знакомство зарубежных коллег с положительным опытом, накопленным отечественными библиотеками. Особенно важно это стало сегодня, когда в силу внешнеполитических причин, информация о культурной жизни России находит слабое отражение в зарубежных СМИ или вообще замалчивается.

Безусловно, проведение международных форумов в России, выступления российских специалистов на профессиональных за границей, научные публикации, сведения, содержащиеся на сайтах и другие источники дают возможность иностранным специалистам – библиотекарям получить представление о том, как сегодня развивается библиотечное дело в России.

Российская национальная библиотека (РНБ) – старейшая государственная общедоступная библиотека в России, основанная в 1795 г., является одним из ведущих культурных центров страны, местом, где в результате усилий коллектива профессионалов, в последние годы накоплен значительный положительный опыт, представляющий несомненный интерес для специалистов из других государств. Широкое информирование о нем позволяет не только позиционировать библиотеку, как современное и динамично развивающееся учреждение, но и устанавливать взаимовыгодные контакты с различными организациями за рубежом, как нуждающимся в методической помощи, так и успешно решающими сходные с РНБ задачи. В этих целях РНБ было принято решение использовать площадку Всемирного библиотечного и информационного конгресса (далее – Конгресс) Международной федерации библиотечных ассоциаций и институтов (ИФЛА). Впервые в истории ИФЛА российская библиотека организовала на выставке, проходившей в рамках Конгресса, состоявшегося 19–25 августа в польском городе Вроцлаве, собственный стенд. Подготовка к организации стенда началась задолго до открытия Конгресса – подробное согласование всех деталей с организаторами выставки, дизайнерская проработка оформления стенда, подготовка информационных и видео материалов, их перевод на английский язык, изготовление сувенирной продукции, доставка материалов во Вроцлав и многое другое. Своевременное решение этих вопросов, четкая координация с организациями позволили успешно подготовиться, а затем и провести работу на стенде.

Принимая решение об организации собственного стенда на самом представительном международном библиотечном форуме, РНБ ставила перед собой следующие задачи:

1. Информировать представителей библиотечного сообщества всего

мира об истории и деятельности библиотеки, ее последних достижениях, наиболее значимых библиотечных проектах, реализуемых в России, и, прежде всего, о Национальной электронной библиотеке (НЭБ).

2. Привлечь внимание к культурной жизни России и стране в целом.

3. Установить контакты с возможно более широким кругом организаций, в первую очередь – национальными библиотеками и национальными библиотечными ассоциациями в целях налаживания взаимовыгодных связей.

Следует отметить, что все эти задачи были успешно решены. Этому способствовало несколько факторов:

1. Большой интерес участников Конгресса к России и её достижениям в области культуры

2. Высокий авторитет РНБ в мире, который является результатом длительного и многостороннего сотрудничества со значительным числом библиотечных учреждений, институтов, издательских агентов, агрегаторов цифровых ресурсов и др.

3. Снижение в последние на выставке, проводимой в рамках конгрессов ИФЛА, доли библиотек, библиотечных ассоциаций и других организаций, представляющих именно библиотеки, а также благотворительных фондов, работающих с библиотеками. На Конгрессе ИФЛА – 2017 были представлены только 3 национальные библиотеки – России, Малайзии, Словакии.

4. Высокое качество оформления стенда РНБ, его расположение в центральной части выставки, раздаточные материалы, высокая квалификация сотрудников, работавших на стенде, хорошо владеющие английским языком и были подготовлены для работы на данном конгрессе.

За время работы конгресса, в котором приняли участие более 3100 специалистов из 122 стран мира, стенд РНБ посетили более 2 тыс. человек. В числе побывавших на стенде и ознакомившихся с представленными на нем материалами были президент ИФЛА Д.Шидер, экс-президенты этой международной организации К.Люкс и И.Перент, руководители национальных библиотек многих стран, члены российской делегации на конгрессе. Каждый желающий мог получить буклеты на английском языке, специально изданные для выставки, а также фирменную сувенирную продукцию, посмотреть короткий фильм о библиотеке. Многие из посетивших стенд зарубежных гостей отмечали большой вклад России в развитие библиотечной науки и практики, подготовке специалистов для библиотек разных стран, отмечали, что стенд РНБ дал хорошую возможность получить профессиональную информацию «из первых рук», высказывали желание наладить сотрудничество с РНБ.

Нельзя не сказать о том, что на стенд приходили те, кто получил

образование в высших учебных заведениях СССР и России, знающие русский язык и высоко оценивающие уровень профессиональной подготовки, которую они имеют, выражали интерес к налаживанию сотрудничества, некоторые из них говорили о намерении приехать в Россию и посетить РНБ. Стенд стал местом притяжения библиотекарей не только из России, но и других стран.

Таким образом, поставленная задача была выполнена, организация стенда на конгрессе ИФЛА дала возможность распространить информацию о деятельности библиотеки среди его участников, что позволило создать предпосылки для расширения международных связей с учреждениями из разных стран. РНБ получила хороший опыт позиционирования своей деятельности на международном уровне, который будет использован и в дальнейшем.

Примечание

1. Гениева Е.Ю. Библиотека как центр межкультурной коммуникации: автореферат на соиск. учен. степ. д-ра пед. наук.- М, 2006; Дивногорцев А.Л. Международные связи российских библиотек в контексте внутренне и внешней политики советского государства (октябрь 1917-май 1945 гг).- М.: Пашков дом, 2007; Гришина С.М. Международное сотрудничество российских библиотек: историко-теоретические и организационно-практические аспекты: дис... канд. пед. наук.- Казань, 2006.- 280 с.; Кузьмин Е.И. Государственная библиотечная политика в переходной период: формирование и реализация: автореф. дисс. на соиск. уч. степени канд. пед. наук.- М., 2001.
2. Игумнова Н.П. Международная библиотечная деятельность как объект библиотечной политологии //Библиотековедение.- 2013.- №1.- С.4
3. Там же

Modern experience of the National library of Russia positioning at the international level

Abstract: *The article explores the issue of the NLR activities promotion, considers the NLR experience in organizing an exhibition stand within IFLA World Library and Information Conges.*

Key words: *library, exhibition stand, congress, positioning, promotion*